

## 加快政策落地,全省金融机构积极服务民营和小微企业

## 前10个月,山东小微贷款增19.9%

本报记者 张嶝

民营企业和小微企业扮演着国家经济腾飞的“助推器”、社会稳定的“压舱石”等重要角色,占据了我国社会经济发展的“半壁江山”。今年以来,国家高层领导人在各种场合,通过多种途径密集地为民营经济发声,为支持小微实体稳健发展注入了“强心剂”,同时也要求金融机构更加积极主动的为民营企业和小微企业提供高效便捷的金融服务。

人民银行总行近日印发《关于加大支小再贷款再贴现支持力度 引导金融机构增加小微企业和民营企业信贷投放

的通知》。这一政策出台后,人民银行济南分行高度重视,党委书记、行长周逢民同志亲自督导督办,研究相关新政策新措施在山东落地实施问题。今年以来,济南分行已累计发放支小再贷款129亿元,办理再贴现232亿元,同比分别增长16%和35%。在再贷款再贴现资金的支持和撬动下,2018年山东省普惠口径小微贷款增长显著,截至2018年10月底,山东省普惠口径小微贷款同比增长19.9%,高于各项贷款增速9.5个百分点。

人民银行济南分行不断优化支小再贷款管理政策,简化操作流程和申请资料,金融机

构申请支小再贷款时只需提交一份申请审批表,符合条件的5个工作日内即可发放到位,对合格法人银行民营企业贷款和普惠口径小微企业贷款的新增额给予“一比一”全额报账。为提高金融机构发放民营企业贷款的积极性,取消金融机构借用支小再贷款发放贷款的利率加点要求,扩大担保品范围,将正常类民营企业贷款纳入合格担保品范围,并将其质押率由50%提高到60%。

为加大再贴现投放力度,支持金融机构办理小微企业和民营企业票据贴现融资,济南分行推出“重点支持票据直通车”再贴现操作模式,即对单户

单次签票金额500万元及以下的小微企业票据、单户单次签票金额3000万元及以下的民营企业票据和绿色票据给予优先支持,金融机构提交申请后只要利率符合条件见票即可办理再贴现。

以上政策措施,得到了省内金融机构的积极落实。在最近举行的“小微企业金融服务万户行”活动促进会上,作为省内商业银行的代表,齐鲁银行行长黄家栋在发言中介绍,该行积极把握良好的政策环境,主动寻求外部合作,充分借助人民银行支小再贷款资金利率低、拨付速度快的优势先后办理支小再贷款37亿元,累计支

持了3000余户小微企业和个体工商户的融资需求。

在人民银行济南分行的大力支持下,该行成功发行了全国首单“双创金融债”并荣获山东省新旧动能转换优秀金融创新产品奖,所募集的10亿元资金专项用于支持高新技术企业和科技型中小微企业,累计受益企业达122家。此外,通过与山东省促进就业创业贷款担保中心、济南市信用担保中心有效联动,依托省、市两级贴息政策,该行为2000多户劳动密集型小微企业提供了26亿元的资金支持,在省市两级创业担保贷款投放量上连续多年位居首位。

## 济南农商银行创新服务 积极支持科创型民营企业发展

一直以来,济南农商银行以支持区域经济发展为己任,以支持民营企业发展为根本,积极贯彻落实我行支持民营企业发展相关政策,优化信贷流程,创新抵押担保方式,减少企业运营成本,为大力支持济南民营企业发展贡献了积极力量。

山东和同信息科技有限公司(以下简称“和同信息”)是位于济南市高新区的一家高新技术企业,主要研发生产智能水、电、器、气、热能源计量仪表及管网监控、供水泵站等能源监控系统等产品,其产品热销20多个城市,拥有37项自主知识产权。前期,济南农商银行通过走访,了解到该企业具有广阔的前景。但苦于该企业属于轻资产运营的科技型型企业,没有可抵押物,寻求外部担保程序比较繁琐,其生产研发面临着较大的资金缺口。2017年8月份,随着该企业在新三板挂牌成功,济南农商银行第一时间与该企业联系,介绍了该行的新三板股权质押贷款,成功发放股权质押贷款490万

元,及时解决了该企业的资金需求,得到该企业的由衷称赞。

“像我们这样的科技型企业,研发的成本往往很大。过去,我们大多依靠自有资金来填补研发的缺口,但这样做就会使企业整体发展受到限制,尤其是技术主导的行业,如果不能抓住几年的快速发展期,将难以在行业内站稳脚跟。”和同信息财务部经理耿春华说。“济南农商银行主动上门,了解到我们的问题后,结合我公司的特点,介绍了一款名为‘新三板股权质押贷款’信贷产品,抱着试试看的心态,我们提交了贷款资料,没想到不到一周的时间就完成了放款,利率也较其他银行更加优惠,解决了我们的燃眉之急。”

据悉,为认真落实党中央关于服务民营企业和民营经济的重大决策部署,济南农商银行以优化营商环境和便捷获得信贷活动为契机,陆续出台了一系列制度办法,创新民营企业担保形式,优化提升信贷系统,推进“无纸化”办贷,简化小微企业审

批流程,实施信贷全流程限时办结,有效破解了小微企业和民营经济融资困境。该行针对高新科创企业推出的“新三板股权质押贷款”,已办理43户,授信6.9亿元。

除了及时高效地满足企业融资需求以外,为全方位满足民营企业金融需求,济南农商银行不断优化产品,及时跟进后续服务,助力民营企业稳步发展。该行孙村支行行长许伟向记者介绍说:“助力民营企业发展不单是指成功发放贷款,后续服务才是关键。举例来说,贷款到期后的转贷成本也是其运营成本中的重要支出,为解决企业转贷难问题,我行适时向客户推出‘续贷通’‘银转通’等优质产品,企业只要符合规定条件,便可借助我行指定的转贷平台,直接办理续贷业务,既为客户节省了转贷成本,也确保了贷款的快速衔接。”

截至目前,该行各项贷款余额530.73亿元,较年初增加了71.33亿元,增幅15.53%。其中,民营企业贷款余额488.27亿元,占比92%。

## 省农行联手省人社厅 打造服务乡村振兴战略新模式

本报讯 11月15日,农行山东省分行与山东省人力资源和社会保障厅签署了“高层次人才服务乡村振兴战略”合作框架协议。省委组织部副部长、省人社厅厅长于富华和省农发行行长益虎分别代表双方致辞,省人社厅一级巡视员李伯平、省农发行副行长耿曙明代表双方签署协议。根据协议,双方将积极搭建资源共享、优势互补、互惠共赢的合作平台,建立长期、稳定的银社合作关系。

据了解,“高层次人才服务乡村振兴战略”是农行山东省分行、山东省人社厅贯彻中央精神及省委、省政府“乡村振兴战略发展规划”总体部署,实施“人才+金融”服务乡村振兴战略的重

要举措。此次签约也标志着山东省金融机构和人社部门共建服务乡村振兴新模式又向纵深迈进了坚实的一步。

省人社厅厅长于富华在致辞中表示:“多年来,省人力资源社会保障厅与农行山东省分行保持着良好的合作。这次战略合作框架协议的成功签订,为双方加深合作拓展了空间,提升了层次,开启了“人力资本+技术成果+信贷融资”的服务乡村振兴新模式。”

作为服务全省乡村振兴战略的重要金融力量,近年来,农行山东省分行始终肩负扛国有大行的责任担当,紧跟山东省社保体制改革提速要求,多措并举,服务于各级

社保机构及参保群体,在平台搭建、社保卡发放、信息系统建设等方面与省人社厅开展了卓有成效的合作,为全省社保事业改革发展及乡村振兴推进作出了积极的贡献。

农行山东省分行行长益虎介绍说:“农行山东省分行将在框架协议内,充分发挥金融服务优势,为全省人社部门和乡村振兴高层次人才提供包括资金增值、融资融券、多渠道结算、信息系统建设等在内的全方位金融服务,共同打造吸引人才的‘硅谷’、留住人才的‘磁场’,全力助推全省乡村振兴战略各项改革事业快速发展。”

(通讯员 郇长亮 韩颖 记者 张嶝)

## 光大银行举办阳光自贸、财产品发布会

## 五大措施支持民营企业发展

本报讯 借首届中国国际进口博览会的东风,中国光大银行“阳光财富·链接未来”——阳光自贸、财产品发布会11月14日在上海举行。

发布会上,光大银行副行长孙强向与会嘉宾介绍了光大集团和光大银行已经和准备采取的一系列措施:一是做到四个“一视同仁”,支持民营企业发展;二是探索设立债转股基金,优化民营企业资产负债结构;三是配置专项信贷额度,支持优秀民营企业发展;四是发挥陆港两地优势,切实降低融资成本;五是发挥产业优势,与民营企业合作共赢。

贸易金融部负责人带领总分行跨境及自贸团队、外汇资财团队,发布了阳光自贸、跨境交易及阳光外汇资财系列名品,着重介绍了光大银行贸易金融业务从以支付、结算、融资、融信、跨境现金管理为载体,向以覆盖资产负债双向、当下与长远双区间完整的财富管理链条的转型。凭借

跨境金融服务网络,通过对传统业务产品的组合、升级、创新,光大银行打造出满足客户结算、投融资、利率汇率财富管理需求的一系列阳光贸易金融创新产品,帮助企业客户实现阳光财富管理的目标。

光大银行长期高度重视、支持民营经济发展。截至9月末,光大银行民营企业贷款余额比年初增加495亿元,占全部贷款增量的39%,贷款增速13%,高于全行平均贷款增速。客户数较年初增长11%,占对公客户数的66%,占比高出年初3个百分点。

进博会上,光大银行主动对接长江三角洲区域一体化发展、长江经济带发展等国家战略,把握新一轮高水平开放机遇,继续坚定不移服务实体经济,支持非公有制经济发展。依托互联网、大数据、人工智能技术推动金融与科技深度融合,以实际行动积极落实国家发展战略。

(记者 赵婉莹)



共享阳光·创新生活

## 邮储银行泰安市分行开展“千家企业百日行”活动

本报讯 邮储银行泰安市分行认真贯彻落实监管部门要求,组织开展了“千家企业百日行”活动,对辖区重点企业进行全面了解,助力实体经济发展。

该行建立了大走访长效机制,成立了以行领导为组长,公司业务部及相关支行共同参与的专项工作小组,召开专题会议认真学习“千家企业百日行”活动的实施方案,严格落实“一把手”负责制及支行行长承包责任制,形成了多层次、广覆盖的走访体系。该行领导亲自牵头,主动对接全市重点建设项目,大力支持交通运输、先进制造、现代服务、民生保障等重点领域发展。

为保证活动效果落到实处,该行建立信息交流平台,企业意见及时反馈银行,多向企业了解发展愿景、融资需求

和提高金融服务建议,将银行的金融产品、产业政策和服务内容及时向企业传导。在管理机制上,该行实施名单制管理,加强信贷政策与产业政策的协同,调整优化信贷结构,分类施策、精准施贷;在服务模式上,灵活运用投贷联动、产业基金、债转股、延伸产业链金融等融资新模式;在技术上,有效融合新兴技术,探索发展金融科技,促进“线上+线下”、“金融+互联网”等金融服务新业态、新模式。该行以大走访活动为契机,推进财政惠农信贷通、融资增信等项目营销,实现了对农业龙头企业、家庭农场的规模开发。

活动期间,该行新发放小额贷款1.39亿元,重点支持苗木种植、农产品收购、特色产业等“三农”行业,新发放中小企业贷款1.48亿元。

(记者 张嶝)